

பிரதம மந்திரி பயிர் காப்பீட்டுத் திட்டம்

அடிக்கடி கேட்கப்படும் கேள்விகள் (FAQ)

1. பிரதம மந்திரி பயிர் காப்பீட்டுத் திட்டம் என்றால் என்ன?

PMFBY விவசாயிகளுக்கு நிச்சயமற்ற மற்றும் பாதகமான தட்பவெப்ப நிலைகளால் பயிர்களுக்கு ஏற்படும் இழப்பிலிருந்து பாதுகாப்பை வழங்குகிறது.

2. என்ன நிலைகள் காரணமாக பயிர்கள் பாதிக்கப்படுகின்றன மற்றும் ஆபத்துகள் பாதுகாக்கப்படுமா?

இயற்கை பேரழிவு, பூச்சிகளின் தாக்குதல் மற்றும் குறைவான அல்லது அதிக மழை, வெப்பம் அல்லது குளிர் காலநிலை, ஈரப்பதம், ஆலங்கட்டி மழை, காற்றின் வேகம் போன்ற பாதகமான தட்பவெப்ப நிலைகள்

3. இழப்பீடுக்கான மதிப்பீடுகள் எவ்வாறு செய்யப்படுகின்றன?

அ. காப்பீடு செய்யப்பட்ட பகுதிக்கான காப்பீடு செய்யப்பட்ட பருவ காலம், ஒரு ஹெக்டேருக்கு உண்மையான மகசூல் (CCE இன் எதிர்பார்ப்பின்படி செய்யப்படும் மதிப்பீடு) அறிவிக்கப்பட்ட வரம்பை விட குறைவாக இருந்தால், இந்த மகசூல் அந்த வரையறுக்கப்பட்ட பகுதியில் அனைத்து காப்பீடு செய்யப்பட்ட விவசாயிகளுக்கும் மற்றும் அனைத்து பயிர்கள் குறைவாகவே கருதப்படும்.

பின்வரும் விதிமுறையின்படி இழப்பீடுக் கணக்கிடலாம்:

(வரம்பு மகசூல்- உண்மையான மகசூல்) X காப்பீடு தொகை

வரம்பு மகசூல்

அந்த பருவத்தில், அந்த காப்பீட்டு பகுதிக்கான வரம்பு மகசூல் (வுலு) என்பது பொருந்தக்கூடிய இழப்பீட்டு நிலைகளால் பெருக்கப்படும் கடந்த 7 ஆண்டுகளில் சிறந்த 5 ஆண்டுகளின் சராசரி

ஆ. ஒரு குறிப்பிட்ட பருவத்திற்கான காப்பீட்டு நிறுவனம், மையம் மற்றும் மாநிலம் /மத்திய நிர்வாக பிராந்தியத்தில் இருந்து பிரீமியம் தொகையைப் பெறும்போது, விவசாயிகளின் கோரிக்கைகளைத் தீர்ப்பது தொடங்கப்படும்.

4. இந்தத் திட்டத்தின்படி பிரீமியம் விகிதங்கள் என்ன?

PMFBY இன் பிரீமியம் விகிதங்கள் பின்வருமாறு:

அ. காரீஃப் பயிர்களுக்கு, செலுத்த வேண்டிய அதிகபட்ச பிரீமியம் தொகை காப்பீடு செய்யப்பட்ட தொகையில் 2% அல்லது காப்பீடு செய்யப்பட்ட பிரீமியம் விகிதம், எது குறைவாக இருந்தாலும்.

ஆ. ரபி பயிர்களுக்கு, செலுத்த வேண்டிய அதிகபட்ச பிரீமியம் தொகை காப்பீடு செய்யப்பட்ட தொகையில் 5% அல்லது காப்பீடு செய்யப்பட்ட பிரீமியம் விகிதம், எது குறைவாக இருந்தாலும்.

இ. கரீஃப் மற்றும் ரபியில், வணிக மற்றும் தோட்டக்கலை பயிர்களுக்கு, செலுத்த வேண்டிய அதிகபட்ச பிரீமியம் தொகை காப்பீடு செய்யப்பட்ட தொகையில் 5% அல்லது காப்பீடு செய்யப்பட்ட பிரீமியம் விகிதத்தில் எது குறைவு.

5. பயனற்ற விதைப்புக்கு விவசாயிகள் எவ்வாறு உரிமை கோரலாம்?

பயனற்ற/பயிரற்ற விதைப்பு அபாயங்கள்: ஏதேனும் அறிவிக்கப்பட்ட பிராந்தியத்தின் பெரும்பாலான காப்பீடு செய்யப்பட்ட பயிர்கள் குறைந்த விளைச்சலைக் கொடுத்தால், குறைந்த மழை போன்ற பாதகமான காலநிலை காரணமாக பயனற்ற விதைப்புக்கு வழிவகுத்தால், காப்பீடு செய்யப்பட்ட பயிர்களின் காப்பீட்டுத் தொகையில் அதிகபட்சமாக 25% சேதமாகப் பெறலாம்.

I. கவரேஜ் என்பது 75ம% க்கும் அதிகமான பகுதி விரிவான ஆபத்து காரணிகளால் பாதிக்கப்பட்டுள்ள காப்பீட்டு அலகுக்கு ஆரம்ப கட்டத்தில் ஏற்படும் இழப்புகளுக்குப் பொருந்தும். பயிர்கள் முழுவதுமே அழிந்துபோகும் அபாயங்கள், அல்லது விவசாயி மீண்டும் பயிர்களை விதைக்க முடியாமல் போனது அல்லது அதிகப்படியான அல்லது குறைவான மழையால் விதைக்கப்பட்ட பயிர்கள் முளைக்காது.

II. தகுதி வரம்பு:

சேதத்திற்கு முன் பணம் செலுத்திய விவசாயிகளுக்கு மட்டுமே அல்லது அவர்களின் பிரீமியம் சேதத்திற்கு முன் அவர்களின் கணக்குகளில் இருந்து எடுக்கப்பட்டது. சீசன் தொடங்கி 15 நாட்களுக்குள், மாநில அரசு பகுதி வீதம் மற்றும் பயிர் விகிதத்தை அளிக்கும். 75% க்கும் அதிகமான விதைப்புப் பகுதி ஏதேனும் பாதகமான இடர்களால் பாதிக்கப்பட்டு, விதைக்கப்படாமலேயே இருக்கும் போது, அறிவிக்கப்பட்ட பயிர்களுக்கு மட்டுமே "பாதிக்கப்பட்ட விதைப்பு / இடுதல்" தீர்வு செய்யப்படும்.

III. இழப்பு மதிப்பீடு செயல்முறை:

- முக்கிய பயிர்களுக்கு மட்டுமே கவர் கிடைக்கும்

- காப்பீடு செய்யப்பட்ட தொகையில் 25% பட்டுவாடா செய்யப்படும், பின்னர் பாலிசி மூடப்படும்.

குறிப்பு: மாநில அரசின் அறிவிப்பிற்குப் பிறகு, காப்பீட்டு நிறுவனம் 30 நாட்களுக்குள் கோரிக்கையைத் தீர்த்து வைக்கும். திட்டத்தின் வழிகாட்டுதல்களின்படி, பிரீமியம் தவணையின் இறுதி அரசாங்க பங்களிப்புக்காக காத்திருக்காமல், காப்பீட்டு நிறுவனத்தால் கோரிக்கைகள் தீர்க்கப்படும்.

6. நிற்கும் பயிர்களுக்கு விவசாயிகளுக்கு வழங்கப்படும் பாதுகாப்பு என்ன?

நிலையான பயிர்கள் (விதைப்பதில் இருந்து அறுவடை வரை): வறட்சி, வறட்சி, வெள்ளம், வெள்ளம், பூச்சிகள் மற்றும் நோய்களால் நீரில் மூழ்கிய

வயல்வெளிகள், நிலச்சரிவு, இயற்கை தீ மற்றும் மின்னல், சூறாவளி, புயல் போன்ற தவிர்க்க முடியாத அபாயங்களால் ஏற்படும் சேதங்களுக்கு காப்பீடு ஆபத்து வழங்கப்படுகிறது. வேகமான காற்று, ஆலங்கட்டி மழை மற்றும் நீர்ச்சுழல்களுடன்

I. வெள்ளத்தின் பாதகமான தாக்கம், நீண்ட காலமாக வறண்ட காலநிலை மற்றும் கடுமையான வறட்சி காரணமாக எதிர்பார்க்கப்படும் விளைச்சலில் 50ம% க்கும் அதிகமான சேதம் ஏற்பட்டால் இடைக்கால உரிமைகோரல்களுக்கான தீர்வு பொருந்தும்.

II. பிரீமியம் செலுத்திய விவசாயிகள் அல்லது சேதங்களுக்குத் தகுதிபெறும் முன் அவர்களின் கணக்கிலிருந்து பிரீமியம் டெபிட் செய்யப்பட்ட விவசாயிகளே தகுதிக்கான அளவுகோல்கள். குறிப்பு: பயிர் அறுவடைக்கு 15 நாட்களுக்கு முன்பு பாதகமான சூழ்நிலைகள் மற்றும் ஆபத்து ஏற்பட்டால், இந்த ஏற்பாடு பொருந்தாது. மாநில அரசாங்கத்தின் ப்ராக்ஸி திசைகளின் சேத அறிவிப்பின் மூலம் இந்த விதிமுறை செயல்படுத்தப்படுகிறது

III. சேதத்தை மதிப்பிடுவதற்கான செயல்முறை

மதிப்பீடு அரசாங்கத்துடன் கூட்டாக மேற்கொள்ளப்படுகிறது மற்றும் பொருந்தினால் கணக்கில் செலுத்தப்படும்

உரிமைகோரல்களை கீழே உள்ள சூத்திரத்தின்படி கணக்கிடலாம்

(வரம்பு மகசூல்- உண்மையான மகசூல்) X காப்பீடு தொகை

வரம்பு மகசூல்

குறிப்பு: இறுதி உரிமைகோரல்களைக் கருத்தில் கொண்டு, அதிகபட்சமாக செலுத்த வேண்டிய தொகையானது 25மூ உரிமைகோரல்களாக இருக்கும்.

IV. சேதத்தின் மதிப்பீடு மற்றும் அறிக்கையை சமர்ப்பிப்பதற்கான கால அளவு: சேதம் அல்லது இழப்பு ஏற்பட்ட 7 நாட்களுக்குப் பிறகு தகுதி பற்றிய விவரங்கள் அரசாங்கத்தால் வழங்கப்படும். இழப்பு அல்லது சேத மதிப்பீடு 15 நாட்களுக்குள் முடிக்கப்படும். திட்டத்தின் வழிகாட்டுதலின்படி, பிரீமியம் மானியங்களுக்கான அரசாங்கத்தின் இறுதி பங்களிப்புக்காகக் காத்திருக்காமல், காப்பீட்டு நிறுவனத்தால் கணக்குத் தீர்வு செய்யப்படும்.

உரிமைகோரல்கள் தொடர்பான கேள்விகளுக்கு, எங்கள் வாடிக்கையாளர்கள் எங்கள் அழைப்பு மையத்தை 1800 266 0700 என்ற எண்ணில் அழைக்கலாம் அல்லது Care@hdfcergo.com இல் எங்களுக்கு மின்னஞ்சல் அனுப்பலாம்

7. பயிர் அறுவடை செய்யப்பட்டால், சேதம் இன்னும் எந்த அளவிற்கு மூடப்பட்டிருக்கும்?

அறுவடைக்குப் பின் ஏற்படும் பாதிப்புகள்: அறுவடைக்குப் பின் அதிகபட்சம் 2 வாரங்களுக்கு மட்டுமே பாதுகாப்பு கிடைக்கும். இது ஆலங்கட்டி புயல், சூறாவளி மற்றும் சூறாவளி மழை, பருவமற்ற மழை ஆகியவற்றின் அபாயங்கள் காரணமாக வயலில் அறுவடைக்குப் பின் காய்ந்துவிடும் பயிர்களுக்கானது.

அ. அறுவடை செய்யப்பட்ட பயிர்கள் "அறுவடை செய்யப்பட்டு முழுமையாக வளர்ந்து" பின்னர் சூறாவளி, சூறாவளி மழை மற்றும் பருவமழை காரணமாக அழிக்கப்படுகின்றன. உலர்த்துவதற்கான அதிகபட்ச காலம் 2 வாரங்கள் (14 நாட்கள்) அறுவடையிலிருந்து உலர்த்தும் வரை.

ஆ.தகுதிக்கான அளவுகோல்கள்: அறுவடை செய்த 14 நாட்களுக்குள் அபாயங்கள் காரணமாக பயிர்கள் அழிந்த விவசாயிகளுக்கும், சேதத்திற்கு முன் பிரீமியம் செலுத்தியவர்களுக்கும் அல்லது பிரீமியத்தை செலுத்தியவர்களுக்கும் மட்டுமே அவர்களின் கணக்கில் இருந்து பணம் எடுக்கப்படும்.

இ. சேதத்தை மதிப்பிடும் செயல்முறை:

1800 266 0700 என்ற அழைப்பு மையம் மூலமாகவும், உள்ளூர் அலுவலகம், தொடர்புடைய வங்கி, மாவட்ட உள்ளூர் வேளாண்மைத் துறை மூலமாகவும் 72 மணி நேரத்திற்குள் விவசாயிகள் எங்களைத் தொடர்பு கொள்ள வேண்டும் அல்லது தொடர்புடைய அதிகாரிகளுக்கு கட்டாயமாகத் தெரிவிக்க வேண்டும். காப்பீடு செய்யப்பட்ட பயிர்களின் காஸ்ரா எண்ணிக்கை மற்றும் பாதிப்பு பரப்பு விவரங்களை வழங்குவது முக்கியம்.

பின்னர் விவசாயிகள் தேவையான அனைத்து கூடுதல் ஆவணங்களுடன் உரிமைகோரல் படிவத்தை சமர்ப்பிக்க வேண்டும்.

சேத மதிப்பீட்டு அதிகாரி நியமிக்கப்பட்டு, காலக்கெடுவுக்குள் மதிப்பீடு முடிக்கப்படும், இதனால் திட்ட வழிகாட்டுதல்களின்படி சேத மதிப்பீட்டு அறிக்கை இறுதி செய்யப்பட்டவுடன் உரிமைகோரல் தீர்வு செய்ய முடியும்.

உரிமைகோரல்கள் தொடர்பான கேள்விகளுக்கு, எங்கள் வாடிக்கையாளர்கள் 1800 266 0700 என்ற எண்ணில் எங்கள் அழைப்பு மையத்தை அழைக்கலாம் அல்லது Care@hdfcergo.com இல் எங்களுக்கு மின்னஞ்சல் அனுப்பலாம்.

8. நிலச்சரிவு அல்லது ஆலங்கட்டி புயலுக்கு பாதுகாப்பு உள்ளதா? மற்றும் அதை எப்படி கோருவது?

உள்ளூர் பேரழிவுகள்: ஆலங்கட்டி புயல், நிலச்சரிவு, வெள்ளம், மேக வெடிப்பு மற்றும் இயற்கை மின்னல் காரணமாக அறிவிக்கப்பட்ட பகுதிகளில் தொலைதூர இடங்களில் ஏற்படும் பேரழிவு நிகழ்வுகளால் ஏற்படும் இழப்புகள்.

அ. ஆலங்கட்டி புயல், நிலச்சரிவு, வெள்ளம், மேக வெடிப்பு மற்றும் இயற்கை மின்னல் காரணமாக தீ போன்றவற்றால் அறிவிக்கப்பட்ட வயல்களில் தொலைதூர இடங்களில் பயிர்கள் சேதமடைந்தால், விவசாயி உரிமைகோரலுக்கு தகுதியுடையவர்.

ஆ.தகுதி வரம்பு:

கொடுக்கப்பட்ட இடங்களால் பயிர்கள் அழிந்த விவசாயிகள் மற்றும் சேதங்களுக்கு முன் பிரீமியம் செலுத்தியவர்கள் அல்லது பிரீமியத்தை மட்டுமே அவர்களது கணக்கில் இருந்து டெபிட் செய்யப்படும்.

குறிப்பு: காப்பீடு செய்யப்பட்ட தொகைக்குள், உள்ளீடுகளின் விகிதத்தில் பணம் செலுத்தப்படும், இது காப்பீடு செய்யப்பட்ட ஆபத்து நிகழ்வு வரை செலவிடப்படும் தொகை.

இருப்பிடத்தைப் பொறுத்தமட்டில், உள்ளூர் இழப்புகளை விட (CCE புள்ளி விவரங்களின்படி) பணம் செலுத்தினால், இரண்டில் அதிகபட்சம் காப்பீடு செய்யப்பட்ட விவசாயிக்கு செலுத்தப்படும், இது திட்டத்தின் வழிகாட்டுதலின்படி பெறப்பட்ட பிரீமியத்தின்படி இருக்கும்.

இ. சேத மதிப்பீடு செயல்முறை:

விவசாயிகள் 1800 266 0700 என்ற கால் சென்டர் மூலம் 72 மணி நேரத்திற்குள் எங்களுடன் தொடர்பு கொள்ள வேண்டும், உள்ளூர் அலுவலகம், தொடர்புடைய வங்கி, மாவட்டத்தின் உள்ளூர் வேளாண்மைத் துறை அல்லது தொடர்புடைய அதிகாரிகளுக்கு கட்டாயமாக தெரிவிக்க வேண்டும். காப்பீடு செய்யப்பட்ட பயிர்களின் காஸ்ரா எண்ணிக்கை மற்றும் பாதிப்பு பரப்பு விவரங்களை வழங்குவது முக்கியம்.

பின்னர் விவசாயிகள் தேவையான அனைத்து கூடுதல் ஆவணங்களுடன் உரிமைகோரல் படிவத்தை சமர்ப்பிக்க வேண்டும்.

சேத மதிப்பீட்டு அதிகாரி நியமிக்கப்படுவார், மேலும் திட்ட வழிகாட்டுதல்களின்படி சேத மதிப்பீட்டு அறிக்கை இறுதி செய்யப்பட்டவுடன் உரிமைகோரல் தீர்வு செய்யப்படுவதற்கு காலக்கெடுவுக்குள் மதிப்பீடு முடிக்கப்படும்.

உரிமைகோரல்கள் தொடர்பான கேள்விகளுக்கு, எங்கள் வாடிக்கையாளர்கள் 1800 266 0700 என்ற எண்ணில் எங்கள் அழைப்பு மையத்தை அழைக்கலாம் அல்லது Care@hdfcergo.com இல் எங்களுக்கு மின்னஞ்சல் அனுப்பலாம்.

9. இத்திட்டத்தின்படி எந்தெந்த பயிர்கள் காப்பீடு செய்யப்படுகின்றன?

அ. உணவு தானியங்கள், பஜ்ரா மற்றும் தானியங்கள் போன்ற பயிர்கள்

ஆ. நிலக்கடலை போன்ற எண்ணெய் வித்துக்கள்

இ. பழங்கள் மற்றும் காய்கறிகள் போன்ற வருடாந்திர வணிக & வருடாந்திர தோட்டக்கலை பயிர்கள்

ஆண்டு முழுவதும் பயிர்களைத் தவிர, கவரேஜுக்கு மற்ற பயிர்களையும் எடுத்துக் கொள்ளலாம், அவற்றுக்கான தரநிலைகளின்படி மகசூல் மதிப்பீடுகள் உள்ளன.

10. பொதுவான மானிய விகிதம் என்னவாக இருக்கும்?

அ. காப்பீடு செய்யப்பட்ட பிரீமியம் விகிதத்திற்கும் விவசாயி செலுத்த வேண்டிய பிரீமியத்திற்கும் உள்ள வித்தியாசம் மானியத்தின் பொதுவான விகிதமாகக் கருதப்படும், இது மத்திய மற்றும் மாநில அரசாங்கங்களால் சமமாகப் பகிரப்படும்.

ஆ. சில மாநிலங்கள் அவற்றின் தரநிலைகளின்படி, அவற்றின் வரவு செலவுத் திட்டங்களைப் பொறுத்து ஒதுக்கப்பட்ட மானியத்துடன் கூடுதல் மானியத்தையும் வழங்குகின்றன. விவசாயிகள் தங்கள் நிலையை அரசு இணையதளங்களில் பார்க்கலாம்

11. PMFBY இன் படி காப்பீடு பெறுவதற்கான தகுதி என்ன?

பங்குதாரர் மற்றும் குத்தகை விவசாயிகளை உள்ளடக்கிய இந்தத் திட்டத்தின் மூலம் கடன் பெறத் தகுதியுள்ள அனைத்து விவசாயிகளும் வட்டியுடன் சேர்த்துக் கொள்ளலாம்

# அறிவிக்கப்பட்ட/காப்பீடு செய்யப்பட்ட பயிர்களுக்கு விவசாயிகள் ஆர்வம் காட்ட வேண்டும்

# இந்த திட்டம் கடன் பெற்ற விவசாயிகள் உட்பட அனைத்து விவசாயிகளுக்கும் தன்னார்வமாக உள்ளது

# பருவகால விவசாய நடவடிக்கைக் கடன்கள் அல்லது வேறு சில நிதி நிறுவனங்களில் (கூட்டுறவு வங்கி, வட்டார கிராமப்புற வங்கி, வணிக வங்கி, தனியார் வங்கி போன்றவை) அறிவிக்கப்பட்ட பயிருக்கு கடன் பெற்றுள்ள அனைத்து விவசாயிகளும், அதாவது, கடன் வாங்கியவர் மற்றும் கடந்த 7 நாட்களில் திட்டத்திலிருந்து வெளியேறும் விருப்பத்தைத் தேர்வு செய்யாதவர்கள், அவர்கள் தங்கள் நிதி நிறுவனம் மூலம் நியமனம் பெறத் தகுதியுடையவர்கள்.பின்னர் வங்கி/பொது சேவை மையம் (CSC)/முகவர், இந்திய அரசின் தேசிய பயிர்க் காப்பீட்டு இணையதளத்தின் (NCI) [www.pmfby.gov.in](http://www.pmfby.gov.in) சமர்ப்பிக்கும் கடைசித் தேதிக்கு முன் விவசாயியை பரிந்துரைக்கலாம்.

# கடன் வாங்காத விவசாயிகள் மாநில அரசு ஆணையக் கடிதம் (ஆர்ஓஆர்), நில உடைமைச் சான்றிதழ் (எல்பிசி) முதலியன மற்றும்/அல்லது நடைமுறையில் உள்ள ஒப்பந்த/ஒப்பந்த விவரங்கள்/ பிற ஆவணங்கள் (பங்குதாரர் /குத்தகைதாரர் விவசாயியாக இருந்தால்) மாநில அரசாங்கத்தால் அறிவிக்கப்பட்ட /அனுமதிக்கப்பட்டவை

# கடன் வாங்காத விவசாயிகள் அல்லது PMFBY திட்டத்தின்படி அறிவிக்கப்பட்ட பயிர்களுக்கு காப்பீட்டு பெற ஆர்வமுள்ள விவசாயிகள், அருகில் உள்ள வங்கி கிளை/ கூட்டுறவு சங்கம் /அங்கீகரிக்கப்பட்ட தரகு நிறுவனங்கள் /காப்பீட்டு நிறுவனம் ஆகியவற்றுக்கு அறிவிக்கப்பட்ட காப்பீட்டு பிரிவுகளில் முகவர்களுடன் தொடர்பு கொள்ளலாம். நிலம்/பயிர் காப்பீட்டிற்கான தேவையான ஆவணங்களுடன் (உரிமை/குத்தகை/விவசாய உரிமைகள் போன்றவை) மற்றும் வங்கி கிளை/காப்பீட்டு முகவர்/ பொது சேவை மையங்களில் பிரீமியம் செலுத்தவும்

# காப்பீட்டில் ஆர்வமுள்ள விவசாயிகள் பரிந்துரைக்கப்பட்ட வங்கியில் கணக்குகளைத் திறக்க வேண்டும் /செயல்படுத்த வேண்டும் மற்றும் அதன் விவரம் முன்மொழிவுப் படிவத்தில் இருக்க வேண்டும்.

# முன்மொழிவு விவசாயி தனித்த நிலப் பார்சல் அடையாள எண்ணைக் குறிப்பிட வேண்டும் மற்றும் விளை நிலத்தின் உரிமையை ஆதரிக்கும் ஆவணங்களைச் சமர்ப்பிக்க வேண்டும். இப்பகுதியில் விதைக்கப்பட்டதைக் காட்ட விவசாயி ஆவணத்தை சமர்ப்பிக்க வேண்டும்.

# ஒரு நிலத்தில் மட்டுமே விதைக்கப்பட்டஃஅல்லது விதைக்கப்படும் பயிர்களுக்கு காப்பீட்டுத் தொகையை ஒரே ஊடகத்தின் மூலம் விவசாயிகள் பெறுவதை உறுதி செய்ய வேண்டும். எந்த போலி காப்பீடும் அல்லது இரட்டைக் காப்பீடும் இருக்காது மற்றும் விவசாயி அத்தகைய காப்பீட்டுக்கு தகுதி பெறமாட்டார். காப்பீட்டு நிறுவனம் அத்தகைய வழக்குகளுக்கு காப்பீட்டை நிராகரிப்பதற்கான உரிமையை தன்னிடம் கொண்டுள்ளது மேலும் செலுத்தப்பட்ட காப்பீட்டை திரும்பப் பெற முடியாது.

# அத்தகைய விவசாயிகள் மீது நிறுவனம் சட்ட நடவடிக்கையும் எடுக்கலாம்

# பயிர் திட்டத்தில் ஏதேனும் மாற்றங்கள் இருந்தால் கடைசி தேதிக்கு 2 நாட்களுக்கு முன்னதாக வங்கியின் கவனத்திற்கு கொண்டு வரப்பட வேண்டும்

# மாநில அளவிலான ஒருங்கிணைப்புக் குழுக்கள் /மாநில அரசு அறிவிக்கும் கடைசி தேதி வரை காப்பீட்டுத் திட்டங்கள் ஏற்றுக்கொள்ளப்படும்.

12. பயிர்களுக்கான கவரேஜ் வரம்புகள் என்ன?

பயிர் மதிப்பில் 100% கவரேஜ் வழங்கப்படவில்லை. காப்பீடு தொகை விவசாயத்தில் உள்ளீடு சார்ந்தது. பயிர் அபாயம் மாவட்ட அளவில் மற்றும் பயிர் நிலை போன்ற பல நிலைகளில் இழப்பீட்டை தீர்மானிக்கிறது எ.கா. : அதிக ஆபத்துக்கு 70%, நடுத்தர ஆபத்துக்கு 80% மற்றும் குறைந்த ஆபத்துக்கு 90%. மாநிலங்களில், மாநில அளவிலான பயிர் ஒருங்கிணைப்புக் குழு, பரிந்துரைக்கப்பட்ட பயிர் மற்றும் பரிந்துரைக்கப்பட்ட பிராந்தியத்திற்கான டெண்டர் செயல்முறைக்கு முன் நிதி மற்றும் இழப்பீட்டு அளவுருக்களுக்கு ஒப்புதல் அளிக்கிறது. எனவே விவசாயிகளுக்கு இறுதித் தொகையின் அடிப்படையில் இழப்பீடு வழங்கப்படும்

13. PMFBY நியமனத்திற்கு ஏதேனும் கால வரம்பு உள்ளதா?

அந்தந்த மாநில அரசாங்கத்தால் அறிவிக்கப்பட்ட வழிகாட்டுதல்களின்படி அனைத்து நியமனங்களும் கடைசி தேதிக்கு முன் கட்டாயமாக முடிக்கப்பட வேண்டும். விவசாயிகளின் காப்பீட்டு பிரீமியம் பங்களிப்பை வங்கி அல்லது இடைத்தரகர் மூலம் சரியான நேரத்தில் அனுப்ப வேண்டும். கடைசி தேதிக்கு அப்பால் ஏதேனும் தாமதம் ஏற்பட்டால், காப்பீட்டு நிறுவனத்தை நிராகரிக்க உரிமை உண்டு.

14. PMFBY செயல்படுத்துவதற்கான நோக்கங்கள் என்ன?

PMFBY என்பது ஒரு இடர் குறைப்புக் கருவியாகும், இதன் நோக்கம் நிதி உதவியை வழங்குவதும், விவசாயிகளின் வருமானத்தை நிலைப்படுத்துவதும் ஆகும், இதன் மூலம் விவசாயத்தில் அவர்களின் தொடர்ச்சி உறுதி செய்யப்படுகிறது. பல்வேறு நிலைகளில் அதாவது, விதைப்பது முதல் அறுவடை வரை நிச்சயமற்ற நிகழ்வுகளால் ஏற்படும் அனைத்து அபாயங்களையும் இது உள்ளடக்கியது. இது புதிய மற்றும் நவீன விவசாய முறைகளை பின்பற்ற விவசாயிகளை ஊக்குவிக்கிறது, இதனால் விவசாய துறையில் வருமானம் மற்றும் விளைச்சலில் ஸ்திரத்தன்மை உள்ளது.

15. காப்பீடு செய்யப்பட்ட விவசாயிக்கான காப்பீட்டுத் தொகை என்ன?

ஒரு தனிப்பட்ட விவசாயிக்கான காப்பீட்டுத் தொகையானது, ஒரு ஹெக்டேர் அளவுருக்களால் பெருக்கப்படும் அறிவிக்கப்பட்ட பயிரின் பரப்பிற்குச் சமம்.



காரீஃப் 2020க்கு, பல்வேறு பயிர்களின் காப்பீடு தொகையானது ர்னுகுஊ விவசாயத்திற்கு ஒதுக்கப்பட்ட மாநிலங்களின் பிரிவின்படி இருக்கும்

16. விவசாயிகளின் கோரிக்கைகளைத் தீர்ப்பதற்கான அடிப்படை என்ன?

விளைச்சலுக்கு வரம்பு மகசூல் (டி) அளவுருக்கள் பயன்படுத்தப்படும், அதன் அடிப்படையில் எந்த விவசாயிக்கும் காப்பீடு வழங்கப்படும். காப்பீடு செய்யப்பட்ட யூனிட்டில் அறிவிக்கப்பட்ட பயிர்களின் சராசரி மகசூல் கடந்த ஏழு ஆண்டுகளில் சிறந்த ஐந்து வருடங்களின் சராசரி மகசூலாகும். அறிவிக்கப்பட்ட பயிரின் வரம்பு மகசூல் சராசரி விளைச்சலால் பெருக்கப்படும் சேதமடைந்த நிலைக்கு சமம்.

17. இந்த திட்டத்தை நிறைவேற்றுவதற்கு மாநிலங்களுக்கு ஏதேனும் முன்நிபந்தனைகள் உள்ளதா?

அ. மாநிலம் /மத்திய நிர்வாகப் பகுதியின் அறிவிக்கப்பட்ட இன்சூரன்ஸ் யூனிட்டின் CCE ஸ்லைடிங் ஸ்கேலின் அடிப்படையில் நிர்வகிக்கப்படும்

ஆ.மாநிலம் /மத்திய நிர்வாகப் பகுதி காப்பீட்டு நிறுவனங்கள் CCE அடிப்படையில் விளைச்சல் தரவைச் சமர்ப்பிக்க வேண்டும். இறுதி அறுவடையின் கடைசி தேதியிலிருந்து ஒரு மாதத்திற்குள் இது செய்யப்பட வேண்டும்.

இ.கணக்குப் பணம் செலுத்துவதற்கு, மாநிலம்ஃமத்திய நிர்வாகப் பகுதிகள் சுயமாக இயக்கப்படும் மத்திய வானிலை நெட்வொர்க்கிற்கான வசதியை வலுப்படுத்த வேண்டும்.

ஈ. மாநில /மத்திய நிர்வாகப் பகுதி CCE களை நிர்வகிக்க நவீன தொழில்நுட்பங்களைப் பின்பற்ற வேண்டும்

18. கடன் வாங்கும் விவசாயிகளிடமிருந்து முன்மொழிவுகள் மற்றும் பிரீமியத்தை வசூலிக்கும் செயல்முறை என்ன?

இந்த திட்டம் கடன் வாங்கிய அனைத்து விவசாயிகளுக்கும் தானாக முன்வந்து செயல்படுத்தப்படுகிறது.

பருவகால விவசாய நடவடிக்கைக் கடன்கள் அல்லது வேறு சில நிதி நிறுவனங்களில் (கூட்டுறவு வங்கி, வட்டார கிராமப்புற வங்கி, வணிக வங்கி, தனியார் வங்கி போன்றவை) அறிவிக்கப்பட்ட பயிருக்கு கடன் பெற்றுள்ள அனைத்து விவசாயிகளும், அதாவது, கடன் வாங்கியவர்கள் மற்றும் தேர்வு செய்யாதவர்கள் கடந்த 7 நாட்களில் திட்டத்தில் இருந்து வெளியேற விருப்பம் இருந்தால், அவர்கள் தங்கள் நிதி நிறுவனம் மூலம் நியமனம் செய்ய தகுதியுடையவர்கள். பின்னர் வங்கி /CSC /இடைத்தரகர், இந்திய அரசின் தேசிய பயிர்க் காப்பீட்டு இணையதளத்தின் (NCPI) [www.pmfby.gov.in](http://www.pmfby.gov.in) இன் போர்ட்டலில் விவசாயியை சமர்ப்பிக்கும் கடைசித் தேதிக்கு முன் பரிந்துரைக்கலாம்.

பயிர்களின் பருவத்தின் அடிப்படையில், நிதி அளவுகோல்களின் அடிப்படையில் வங்கிகள் கரீஃப் மற்றும் ரபி பருவத்திற்கு தனித்தனியாக கடன் தகுதியை நிர்ணயிக்க வேண்டும். மேலும் அறிவிக்கப்பட்ட பயிர்களுக்கு, கடன் வாங்கிய விவசாயியின் பரப்பளவை வங்கிகள் அறிவிக்க வேண்டும்.

19. கடன் பெறாத விவசாயிகளிடமிருந்து முன்மொழிவு மற்றும் பிரீமியத்தை எடுப்பதற்கான செயல்முறை என்ன?

அ. விருப்பப் பகுதியின் அடிப்படையில் கடன் பெறாத விவசாயி - சேனல் பங்குதாரர்/முகவர்

பருவகால வேளாண் செயல்பாடுகள் (SAO) கடனின் பலனைப் பெறாத மற்றும் காப்பீடு செய்ய ஆர்வமுள்ள அனைத்து விவசாயிகளும், அருகிலுள்ள நிதி வங்கி அல்லது பிராந்திய கிராமப்புற வங்கி (RRB) அல்லது pax (DCCB) மூலம் காப்பீடு செய்யலாம். முன்மொழிவு படிவங்கள், தொடர்புடைய ஆவணங்கள், காப்பீட்டுத் தொகை மற்றும் பொருந்தக்கூடிய பிரீமியம் ஆகியவற்றை நிரப்புவதற்கு வங்கி அதிகாரிகள் விவசாயிகளுக்கு ஆதரவளித்து வழிகாட்டுவார்கள். அத்தகைய சூழ்நிலைகளுக்கு வங்கிக் கணக்கு வைத்திருப்பது கட்டாயமாகும்.

பருவகால வேளாண் செயல்பாடுகள் (SAO) கடனின் பலன்களைப் பெற்ற மற்றும் காப்பீடு எடுப்பதற்கு ஆர்வமுள்ள அனைத்து விவசாயிகளுக்கும், அவர்கள் முன்மொழிவு படிவம் மற்றும் தொடர்புடைய ஆவணங்களுடன் தேவையான பிரீமியத்தை சமர்ப்பிக்கலாம். IRDAஆல் பரிந்துரைக்கப்பட்ட மற்றும் அங்கீகரிக்கப்பட்ட எந்த முகவரிடமும் இதை சமர்ப்பிக்கலாம். பரிந்துரைக்கப்பட்ட முகவர் நிலப் பதிவுகள், 7 /12 சாறு அல்லது உரிமைப் பதிவு (ROR), விதைப்புச் சான்றிதழ், அடையாளச் சான்று, வங்கி பாஸ்புக், ரத்து செய்யப்பட்ட காசோலைகள், அடையாளச் சான்று மற்றும் பொருந்தக்கூடிய ஒப்பந்தம் அல்லது உடன்படிக்கையுடன் தொடர்புடைய ஆவணத்துடன் பங்குதாரர் அல்லது வாடகைக்காரர். முகவர் தேவையான பிரீமியத்தை சேகரித்து, காப்பீட்டு நிறுவனத்தில் செலுத்திய தனிநபர்/ஒருங்கிணைக்கப்பட்ட பிரீமியத்தை செலுத்த வேண்டும். மேலும், முகவர் தனிப்பட்ட முன்மொழிவு படிவத்தின் மென்மையான நகல், சுருக்க அறிவிப்பு அறிக்கை /எம்ஐஎஸ் மற்றும் ஒவ்வொரு காப்பீட்டாளரின் விளக்கத்தையும் வழங்க வேண்டும். அவர்கள் பயிர் காப்பீடு போர்ட்டலில் தரவையும் பதிவேற்ற வேண்டும்.

ஆ. விருப்பப் பகுதியின் அடிப்படையில் கடன் பெறாத விவசாயி - நேரடியாக காப்பீட்டு நிறுவனத்திடமிருந்து

காப்பீட்டுக்கு தகுதியுடைய கடன் பெறாத விவசாயிகள் காப்பீட்டு நிறுவனங்களுக்கு தபால் மூலமாகவோ அல்லது காப்பீட்டு போர்டல் மூலமாகவோ முன்மொழிவை அனுப்பலாம். அவர்கள் தேவையான பிரீமியம் மற்றும் தொடர்புடைய ஆவணங்களுடன் முன்மொழிவை அனுப்பலாம். எடுத்துக்காட்டாக, பங்குதாரர் அல்லது குத்தகைதாரர் விவசாயிக்கு நிலப் பதிவு அல்லது பொருந்தக்கூடிய ஒப்பந்த ஒப்பந்தம்.

முன்மொழிவை ஏற்க அல்லது நிராகரிக்க காப்பீட்டு நிறுவனங்களுக்கு உரிமை உண்டு. விண்ணப்பம் நிராகரிக்கப்பட்டால், முன்மொழிவைப் பெற்ற ஒரு மாதத்திற்குள் காப்பீட்டு நிறுவனம் பிரீமியம் தொகையைத் திருப்பித் தரும்.

முன்மொழிவு படிவத்தை பதிவிறக்கம் செய்ய இங்கே கிளிக் செய்யவும்.

20. மாநிலங்கள் பின்பற்றி அறிவிக்கும் செயல்முறை என்ன?

அ. PMFBY திட்டத்தைச் செயல்படுத்துவதற்கான நிர்வாக அறிவுறுத்தல்கள் வழங்கப்பட்ட பிறகு, SLCCI அறிவிப்புகளை அளிக்கிறது மற்றும் பயிர்கள், அறிவிக்கப்பட்ட பகுதிகள், நிதி அளவுருக்கள், இழப்பு இழப்பீட்டு அளவுகள் போன்றவற்றை இறுதி செய்வதற்கான கூட்டத்தை ஏற்பாடு செய்கிறது.

ஆ. SLCCI, பொதுவாக, மாநிலங்களின் அனைத்து செயல்படுத்தும் முகமைகளுக்கும் அறிவிப்பையும் சுற்றறிக்கையையும் வழங்குகிறது. இது வழக்கமாக பயிர் சீசன் தொடங்குவதற்கு ஒரு மாதத்திற்கு முன்பு, அதாவது மார்ச் மாதத்தில் கரீஃப் மற்றும் செப்டம்பர் மாதம் ராபியில் செய்யப்படுகிறது.

இ. அறிவிப்பு வெளியிடப்பட்ட ஒரு வாரத்திற்குள், மாநில அரசு மற்றும் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட நிர்வாக முகமைகள் பயிர் காப்பீட்டு போர்ட்டலில் ([www.agri-insurance.gov.in](http://www.agri-insurance.gov.in)) அறிவிப்பு தொடர்பான அனைத்து எதிர்பார்க்கப்படும் தகவல்களையும் ஒருங்கிணைத்து பதிவேற்ற வேண்டும்.

21. வேட்புமனு தாக்கல் செய்ய ஏதேனும் கட்ஆஃப் தேதி உள்ளதா?

அ. PMFBY வழங்கிய வழிகாட்டுதல்களின்படி, வங்கிகள் மற்றும் முகவர்களுக்கான கடைசி தேதி வேறுபட்டது. விவசாயிகளுக்கு கடன்களை வழங்குவதற்காக, ஒட்டுமொத்த பதவிக்காலம் - ஏப்ரல் முதல் ஜூலை வரை காரீஃப் மற்றும் அக்டோபர் முதல் டிசம்பர் வரை ரபி.

ஆ. கடன் பெற்ற மற்றும் கடன் பெறாத விவசாயிகளுக்கு விவசாயிகளால் பிரீமியத்தை டெபாசிட் செய்ய வங்கிகள் மூலம் படிவத்தை சேகரிக்க /கணக்கிலிருந்து பிரீமியத்தை டெபிட் செய்வதற்கான கடைசி தேதி: - கரீஃப் மாதத்திற்கு ஜூலை 15 மற்றும் ரபிக்கு டிசம்பர் 15.

இ.வங்கியாளர்கள் காப்பீட்டு நிறுவனத்தில் டெபாசிட் செய்ய: - விவசாயிகளின் கணக்கில் இருந்து பிரீமியம் டெபாசிட் செய்யப்பட்ட பிறகு நோடல் வங்கி /வங்கி கிளையில் இருந்து ஒருங்கிணைக்கப்பட்ட

முன்மொழிவு வசூல் செய்வதற்கான கடைசி தேதி கடன் வாங்கிய விவசாயிகளுக்கு 15 நாட்களுக்குள் மற்றும் கடன் பெறாத விவசாயிகளுக்கு 7 நாட்களுக்கு முன்பு. ; காரிஃப் மற்றும் ராபி பருவங்கள் இரண்டிற்கும்.

ஈ. காப்பீட்டு முகவர்கள் மூலம் காப்பீட்டு நிறுவனத்தில் உற்பத்தி செய்தல்: காப்பீட்டு நிறுவனத்தால் பரிந்துரைக்கப்பட்ட காப்பீட்டு முகவரிடமிருந்து முன்மொழிவைப் பெறுவதற்கான கடைசி தேதி அறிவிப்பு /பிரீமியம் பெற்ற 7 நாட்களுக்குள்.

DAC அல்லது FW மற்றும் எந்த மாநில /மத்திய நிர்வாகப் பகுதிக்கும் எந்தச் சூழ்நிலையிலும் முடிவெடுத்த பிறகு அல்லது பருவத்திற்கான அறிவிப்புக்குப் பிறகு கடைசி தேதிகளை நீட்டிக்க அங்கீகரிக்கப்படாது என்பதைக் கவனத்தில் கொள்ள வேண்டும்.

22. போர்ட்டலில் தரவைப் பதிவு செய்வதற்கு ஏதேனும் கடைசி தேதி உள்ளதா?

அனைத்து பரிந்துரைகளும், காப்பீடு செய்யப்பட்ட விவசாயிகளின் தனிப்பட்ட விவரங்கள் (மென் நகல்) ஏதேனும் வங்கியாளர் அல்லது முகவர் மூலமாக பயிர் காப்பீட்டு போர்ட்டலில் பதிவேற்றம் செய்யப்பட வேண்டும். பிரீமியம் வசூலின் கடைசி தேதியிலிருந்து 15 நாட்களுக்குள் அதன் கடைசித் தேதியாகும்.

23. மாநிலங்கள் எப்போது மகசூல் தொடர்பான புள்ளிவிவரங்களை காப்பீட்டு நிறுவனங்களுக்கு வழங்குகின்றன?

மாநிலங்கள் /மத்திய நிர்வாகப் பகுதிகள் மகசூல் தொடர்பான புள்ளிவிவரங்கள் அனைத்தையும் இறுதி செய்து, பயிர் கடைசித் தேதியிலிருந்து 1 மாதத்திற்குள் காப்பீட்டு நிறுவனங்களுக்கு இறுதி எண்ணைப் பகிர வேண்டும்.

24. தரவைப் பெற்ற பிறகு, காப்பீட்டு நிறுவனங்கள் கோரிக்கையை எப்போது தீர்க்கும்?

மகசூல் தொடர்பான எண்களை மாநில அரசு பகிர்ந்து கொண்ட பிறகு, காப்பீட்டு நிறுவனங்கள் 3 வாரங்களுக்குள் இறுதி இழப்பீடு வழங்காவும்.

25. காப்பீட்டு நிறுவனங்கள் விலையை நிர்ணயிக்க அல்லது பிரீமியம் விகிதங்களைப் பெறுவதற்கு என்னென்ன முன் தேவைகள் உள்ளன?

அ. இந்தத் திட்டம் ஒவ்வொரு காப்பீட்டு பகுதிக்கும் "பகுதி அணுகுமுறை அடிப்படையில்" (அதாவது வரையறுக்கப்பட்ட பகுதிகள்) செயல்படுத்தப்படும். முக்கிய பயிர்களுக்கு, மாநில அரசு கிராம பஞ்சாயத்து அல்லது அதன் சமகால காப்பீட்டு பகுதிக்கு அறிவிக்கும் மற்றும் சிறு பயிர்களுக்கு அது கிராம பஞ்சாயத்துக்கு மேலே உள்ள பகுதிக்கு அறிவிக்கும்.

ஆ. பயிர்க் காப்பீட்டிற்கான மாநில அளவிலான ஒருங்கிணைப்புக் குழு (SLCCCI), 2 மாதங்களுக்குள், காப்பீட்டுப் பிரிவின் காப்பீடு செய்யப்பட்ட காலத்திற்கு, காப்பீடு செய்யப்பட்ட பயிர்களின் விதைக்கப்பட்ட பகுதி குறித்த விவரங்களை காப்பீட்டு நிறுவனங்களுக்கு வழங்கும். குறைந்தபட்சம் கடந்த 10 ஆண்டுகளின் வரலாற்று மகசூல் தரவு பெரிய மற்றும் சிறு பயிர்களுக்கு தரநிலையாக வழங்கப்படும்.

இ. ஒரு ஹெக்டேருக்கு காப்பீட்டுத் தொகை கடன் பெற்ற மற்றும் கடன் பெறாத விவசாயிகளுக்கு ஒரே மாதிரியாக இருக்கும். மாவட்ட அளவிலான தொழில்நுட்பக் குழு மற்றும் SLCCCI மூலம் இது தீர்மானிக்கப்படுகிறது, அவர்கள் முன் அறிவிப்பு செய்து காப்பீட்டு நிறுவனங்களுக்குத் தெரிவிக்கின்றனர்.

26. விதைக்கப்பட்ட பயிர்கள் மற்றும் அதன் மாற்றம் பற்றிய தகவல்களை வழங்குவதற்கான செயல்முறை என்ன?

எந்தவொரு விவசாயியும் விதைக்க வேண்டிய பயிரை மாற்றினால், காப்பீடு வாங்குவதற்கு அல்லது விதைப்பதற்கு முன்னோக்கிச் செல்ல, இறுதி தேதிக்கு குறைந்தபட்சம் 2 நாட்களுக்கு முன்னர் மாற்றத்திற்காக நிதி நிறுவனம் /சேனல் பங்குதாரர் /காப்பீட்டு முகவருக்குத் தெரிவிக்க வேண்டும். பிரீமியத் தொகையில் வித்தியாசம் இருந்தால் அல்லது எதுவாக இருந்தாலும் தகவலை கிராமம் /துணை மாவட்ட அளவிலான அதிகாரி வழங்கிய விதைப்பு சான்றிதழுடன் பகிர்ந்து கொள்ள வேண்டும். அதிகப்படியான பிரீமியம் செலுத்தப்பட்டால், காப்பீட்டு நிறுவனத்தால் அதிகப்படியான பிரீமியம் திரும்பப் பெறப்படும்.

27. வங்கி மற்றும் முகவர்களுக்கு செலுத்த வேண்டிய கமிஷன் என்ன மற்றும் வங்கிக் கட்டணங்கள் என்ன?

வங்கிகள் மற்றும் பிற நிதி நிறுவனங்களுக்கு விவசாயிகளிடமிருந்து வசூலிக்கப்படும் பிரீமியத்தில் 4% சேவைக் கட்டணமாக வழங்கப்படும். IRDA விதிமுறைகளின்படி, விவசாயிகளுக்கு சேவைகளை வழங்குவதற்காக கிராமப்புற முகவர்களுக்கு காப்பீட்டு நிறுவனங்களால் கமிஷன் வழங்கப்படும்.

28. இந்த திட்டத்திற்கு சேவை வரி பொருந்துமா?

PMFBY சேவை வரியிலிருந்து விலக்கு அளிக்கப்பட்டுள்ளது.